Partecip…Azione

Una giornata dedicata all’Associazionismo di promozione sociale
Lunedì 8 ottobre 2012 ore 9.30

Cappella Farnese di Palazzo D’Accursio - Bologna
In collaborazione con le associazioni regionali di promozione sociale Acli, Aics, Arci e  Forum Terzo Settore Emilia Romagna.
Partecip…azione sarà una giornata per dare spazio al mondo dell’associazionismo, a dubbi, quesiti e domande di operatori di associazioni di promozione sociale, di dirigenti di circoli, di volontari e di singoli cittadini impegnati nel sociale.
I lavori, dopo il saluto delle istituzioni, saranno introdotti dalla relazione del Prof. Avv. Daniela Memmo sulla natura giuridica delle organizzazioni collettive, soffermandosi sulla disciplina di quelle con o senza scopo di lucro, con o senza personalità giuridica e su tutti gli obblighi che ne derivano.

La giornata proseguirà poi con l’approfondimento di tematiche legate al ruolo dell’associazionismo nella società, punto fermo di aggregazione sociale e civile, valore aggiunto e preziosa risorsa per la collettività, elemento fondamentale per la sussidiarietà.

Durante il convegno avranno anche spazio i racconti di alcune buone pratiche - gestioni positive di associazioni - da parte di enti associativi del territorio e i lavori si concluderanno con ampio spazio al dibattito e alla discussione.
PROGRAMMA

h. 9.30/10.30
Saluto delle istituzioni.

Teresa Marzocchi
Regione Emilia Romagna - Assessorato alle politiche sociali
Amelia Frascaroli
Comune di Bologna - Assessorato ai servizi sociali, volontariato e rapporti con l’associazionismo
h. 10.30/11.30

Daniela Memmo (professore ordinario di Diritto Privato presso l’Università degli studi di Bologna): Natura giuridica delle organizzazioni collettive
Le “organizzazioni collettive” sono un genere di soggetto di diritto, che si scompone in numerose specie e che costituisce il fondamento sostanziale di un complesso sistema di norme che andremo a conoscere.
h. 11.30/12.30

Comune di Bologna - Donato di Memmo
“Il Comune di Bologna e le libere forme associative”
Il quadro normativo: le previsioni statutarie e regolamentari sulle Libere Forme Associative. L'elenco comunale L.F.A.: funzione, requisiti, numeri; Le forme di sostegno: contributi, uso di immobili; La rendicontazione sociale delle attività: trasparenza e valutazioni di efficacia.
h. 12.30/13

Endas - Luciano Biasini / Presidente Endas Emilia Romagna 
“Associazionismo, valore aggiunto per le istituzioni”
Perché parliamo di valore aggiunto? Per molti motivi. Parliamo di valore aggiunto perché facciamo promozione sociale. Perché siamo sensori dei bisogni dei cittadini. Perché anticipiamo le innovazioni necessarie nelle risposte da dare ai cittadini. Perché siamo soggetti di welfare comunitario. Ma il fattore di gran lunga più rilevante che genera valore aggiunto è un’altro: la nostra capacità di promuovere cittadinanza attiva.

h. 13/13.30

Aics - Giovanni Scalese / Presidente Aics Emilia Romagna 
“Attività come aggregazione sociale”
L'associazionismo sportivo e i valori intrinsechi nella pratica sportiva: socializzazione (conoscere nella sfida nuove persone che condividono la stessa passione e trasformare la rivalità agonistica in amicizia), formazione civica (rispetto delle regole condivise e di chi è preposto per farle rispettare), cultura (impegno per migliorarsi in funzione di soddisfare i propri sogni).
h. 13.30/14.30

Pausa 

h. 14.30/15

Buona pratica
“L’Enciclopedia libera ed istantanea dell’associazionismo progetto informatico di Endas Emilia Romagna”
h. 15/15.30

Arci – Gian Paolo Crepaldi / Responsabile ufficio consulenze Arci Emilia Romagna 
“Il ruolo della promozione sociale nel contesto regionale”
Nell’ambito del Terzo Settore l’Associazionismo di Promozione Sociale si propone come promotore e protagonista delle pratiche di autorganizzazione ed autogestione democratica della società civile regionale, strumento necessario di partecipazione, cittadinanza attiva e coesione sociale. Esso rappresenta la realtà associativa più diffusa e organizzata, contribuendo con le proprie diversificate attività alla realizzazione e all’innovazione del welfare regionale.
h. 15.30/15.45

Buona pratica
“Parla una associazione Arci”
h. 15.45/16.15 

Forum Terzo Settore Emilia Romagna - Giovanni Melli / Portavoce regionale
“La sussidiarietà” 
Cosa intendiamo per sussidiarietà? A quale modello di sussidiarietà il terzo settore dell'Emilia Romagna fa riferimento? L'intervento si propone di approfondire questi aspetti, a partire dall'esperienza concreta del Forum regionale.

Al centro vi è la consapevolezza che sussidiarietà non possa esistere senza la partecipazione e il riconoscimento reale di tutti i soggetti: solo così si possono costruire le condizioni perché il welfare in Emilia-Romagna regga gli enormi mutamenti sociali e socio-economici che stiamo attraversando.
h. 16.15/16.30

Buona pratica
“Associazione sportiva Edera Forlì”
h. 16.30/17

Acli - Walter Raspa / Presidente Acli Emilia Romagna
“Funzione sociale dei circoli e delle società sportive”
“Attraverso i nostri circoli e società sportive mettiamo a disposizione le nostre competenze per far conoscere il nostro mondo a chiunque possa intrecciare il proprio cammino con il nostro. Perchè sappiamo come siamo, chi siamo, come pensiamo e come operiamo. Perchè conoscano le nostre mille difficoltà quotidiane, il nostro straordinario patrimonio di volontariato, il nostro agire umile, silenzioso e di confine, il nostro sforzo giornaliero per dare senso al futuro di molti giovani, il nostro credere  ad uno sport pulito e leale, il nostro essere e crescere come associazione che si ispira ai valori cristiani e che si impegna per darne testimonianza credibile ogni giorno.”
h. 17/17.30

Dibattito
