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Progetti per l'impresa (ex mambo)

I progetti per l'impresa del Comune di Bologna hanno l’obiettivo di riqualificare, attraverso lo sviluppo di specifiche attività economiche, alcune zone della città che presentano caratteristiche di degrado urbano e che rischiano l'abbandono da parte delle attività produttive e commerciali.

I progetti sono resi possibili grazie ai finanziamenti erogati con la Legge 266/1997, nota come Legge Bersani, che prevede l'assegnazione di fondi da destinare ad interventi per lo sviluppo imprenditoriale in aree con problematiche di degrado urbano delle aree metropolitane (Bari, Bologna, Cagliari, Firenze, Genova, Milano, Napoli, Roma, Torino e Venezia) e sono gestiti autonomamente dagli enti locali presenti sul territorio.

I settori produttivi verso i quali indirizzare la nascita e lo sviluppo di attività economiche sono stati scelti evidenziando i fattori distintivi delle specializzazioni produttive del tessuto economico bolognese. La città di Bologna si caratterizza, infatti, per una tradizionale vocazione industriale legata all’automazione industriale, alla presenza di distretti del ciclomotore, delle macchine automatiche, del packaging. Il campo d’azione si estende anche a specializzazioni produttive emergenti, come il biomedicale e la salvaguardia ambientale, caratterizzate da una profonda interazione con le tecnologie dell’elettronica, dell’automazione e dell’informatica.

Non è stato trascurato l’impegno in settori tradizionali come il commercio in sede fissa e l’artigianato poiché, essendo caratterizzati dall’apertura al pubblico delle attività, contribuiscono a contrastare la desertificazione economica di certe aree e il conseguente isolamento sociale degli abitanti determinato.  

E' stato introdotto negli ultimi bandi un nuovo settore d’intervento, Moda & Design, con il quale si intende rafforzare il sostegno allo sviluppo e alla nascita di piccole imprese, in particolare di ideazione, produzione e vendita, nel settore della moda, degli accessori moda e del design.
Le aree individuate per la localizzazione dei progetti di impresa sono comprese nel centro storico e nella prima periferia di Bologna (Cam-Pilastro-Roveri, Bolognina, Corticella, San Donato, Borgo Panigale), zone con problemi di degrado socio-culturale e impoverimento produttivo. 

Gli interventi messi in atto a sostegno della nascita di nuove imprese e a potenziamento di imprese già presenti sul territorio sono stati, nel tempo, ad ampio raggio: dalle agevolazione finanziarie (fondo perduto, prestiti a tasso agevolato) alla consulenza e formazione economico-manageriale, dal supporto per la partecipazione a fiere di settore alla messa a disposizione di locali e servizi a prezzi agevolati.  Oggi l'intervento che viene rivolto alle imprese è principalmente il finanziamento del progetto d'impresa,  unitamente alla messa in rete dello stesso con i vari soggetti pubblici/privati  del territorio partecipanti attivamente ad iniziative di sviluppo economico locale. 
In merito a quest'ultimo aspetto è stato indetto un avviso pubblico rivolto agli istituti bancari al fine di favorire il rilascio di garanzia fideiussorie nei confronti delle imprese beneficiarie delle agevolazioni finanziarie dell'Amministrazione Comunale. Hanno aderito, al momento, tre istituti bancari che applicheranno come costo commissione nel rilascio della garanzia fideiussoria al massimo l'1,70% annuo e come controgaranzia richiederanno la sola firma del titolare/soci dell'impresa senza nessuna garanzia reale o di terzi. 
Dal 1999 ad oggi, dati al 31.12.2012, le imprese finanziate sono pari a 110, di queste il 66% sono start up, l'investimento medio complessivo ad impresa è pari a circa 81.000 euro, il contributo medio per investimenti  ad impresa è pari a circa 39.000 euro, infine l'occupazione media creata per impresa è pari a circa 3 unità. Delle 110 imprese, 73 appartengono al settore dell'Information and Communication Tecnology, principale destinatario dello sforzo di indirizzo dei bandi incentivazione da parte dell'Amministrazione, 31 imprese appartengono al settore Commercio ed artigianato e 6 imprese appartengono al settore moda e design.  Gli investimenti complessivamente attivati dalle 110 imprese sono pari a 8.962.896,96 euro e l'occupazione complessivamente creata è pari a 308 unità. 
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