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COMUNICATO STAMPA

Gli “Appuntamenti” dell’Archeologico salutano in 3D!

IL Museo Archeologico propone i due ultimi incontri in calendario per la rassegna “APPUNTAMENTI AL MUSEO 2010-2011” in attesa di tornare a settembre con tante nuove proposte.

Sabato 14 maggio
ore 16, AAA Cercasi divinità, 

Roberto Franchi, 
per bambini 6-11 anni
Un incontro-che attraverso gli oggetti del museo e le abili arti di narratore di Roberto Franchi racconterà al suo giovane pubblico le più belle storie degli dei greci ed egizi e…attenzione! Tutti i piccoli partecipanti saranno chiamati a ricoprire ruoli non solo interessanti ma…assolutamente “divini”!

L’incontro è gratuito, prenotazione obbligatoria allo 051 2757235 dal mercoledì al venerdì fra le 9 e le 12,30.

Domenica 15 maggio 

ore 16, Dall’atelier al computer: la situla Arnoaldi, 

incontro con Anna Maria Manferdini e Federica Guidi

Qual è il vaso più vero e più fruibile? L’originale o il suo modello virtuale? 

Siamo giunti all’ultimo appuntamento della rassegna “Dal mio punto di vista: archeologia, scienza e sperimentazione a confronto”: Anna Maria Manferdini, ricercatrice del DAPT (Dipartimento di Architettura e pianificazione territoriale) dell’Università di Bologna e l’archeologa Federica Guidi si confronteranno nell’approccio alla situla Arnoaldi, raffinatissimo manufatto in bronzo del V secolo a.C. Al pubblico il compito di scoprire e confrontare differenze e analogie tra l’originale (che sarà presente) e la sua ricostruzione virtuale all’insegna delle tecnologie più innovative e coinvolgenti.

L’incontro è ad ingresso libero fino ad esaurimento posti disponibili. 

Orari di apertura del Museo: dal martedì al venerdì dalle ore 9 alle ore 15, sabato, domenica e festivi dalle ore 10 alle ore 18.30. Chiuso tutti i lunedì feriali, Capodanno, 1° Maggio e Natale. Ingresso a pagamento dal 1 marzo 2011. Ingresso gratuito il primo sabato del mese dalle ore 15 alle ore 18,30.

Intero €4; ridotto €2.Per info sulle tariffe: www.comune.bologna.it/museoarcheologico
