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Elezioni Politiche 24 – 25 febbraio 2013

MODALITA' DI DIFFUSIONE DEI RISULTATI ELETTORALI

Nelle giornate  domenica 24 e lunedì 25 febbraio 2013 (e notte seguente) contestualmente alle operazioni di votazione e di scrutinio, il Comune di Bologna provvederà a rendere disponibile su Internet le informazioni elaborate sulla base dei dati inviati dalle singole sezioni elettorali.

Le informazioni aggiornate dinamicamente saranno disponibili presso il sito comunale http://www.comune.bologna.it/, scegliendo la sezione dedicata alla visualizzazione dei dati (per comodità il link diretto è: http://elezioni.comune.bologna.it/elezioni/2013/politiche/index.html).

Partendo dal menù principale, attraverso una semplice navigazione sarà possibile consultare le pagine relative ai votanti (suddivisi per fasce orarie) ed ai risultati dello scrutinio.

I dati visualizzati faranno riferimento ai risultati relativi alle sezioni effettivamente scrutinate e pervenute fino al momento (orario) dell’ultima elaborazione (indicato su ogni pagina).

La diffusione dei dati inizierà nella giornata di domenica 24 con il totale dei votanti per l’intera città (e relativa percentuale), immediatamente dopo l’arrivo delle comunicazioni da parte dei seggi per le rilevazioni delle ore 12.00, delle ore 19.00 e delle ore 22.00; nella giornata di lunedì 25 il dato sui votanti verrà infine aggiornato e pubblicato in occasione della rilevazione delle ore 15.00 (dato definitivo).

Con l’avvio degli scrutini da parte dei seggi (dopo le ore 15.00 di lunedì 25) saranno quindi resi disponibili i dati relativi ai risultati della votazione.

Funzioni previste

Il sistema di visualizzazione dei risultati permette di vedere i dati relativi a:

· Votanti: per le quattro fasce orarie di rilevazione (ore 12.00, 19.00 e 22.00 di domenica e ore 15 di lunedì) vengono visualizzate le sezioni pervenute, i votanti e la percentuale dei votanti sugli elettori totali delle sezioni pervenute.

· Scrutinio: visualizzazione dei voti rispettivamente per:

- Senato

- Camera dei Deputati

I dati possono essere visualizzati:

- per l’intera città

- per un determinato quartiere

- per una determinata zona

Per ognuna di queste visualizzazioni sarà presentato il numero dei voti validi e delle percentuali di ogni lista presente ed inoltre sarà indicato il totale delle schede nulle, delle schede bianche e delle schede contestate e non attribuite.

Produzione dei file contenenti i dati dei risultati elettorali finali relativi alle consultazioni correnti

Al completamento delle operazioni di scrutinio di tutte le sezioni elettorali saranno prodotti dei files (fogli elettronici) contenenti: 

- i dati dell’affluenza alle urne, 

- i risultati per sezione elettorale completi di voti validi per ogni lista e delle relative percentuali.

Tali file saranno disponibili a partire dal giorno 27 febbraio 2013 e potranno essere spediti via email ai richiedenti.

Sempre a richiesta il Settore Agenda Digitale e Tecnologie Informatiche potrà produrre elaborati cartacei in formato standard, con un preavviso di almeno 24 ore.

Tutti questi elaborati conterranno le informazioni relative ai voti validi, alle schede bianche e nulle, alle schede contestate e provvisoriamente non assegnate, distinti per sezione elettorale e raggruppati nelle modalità previste.

Tutti i dati in questione sono da considerare provvisori e non ufficiali.
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