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A spasso nell’arte: dal cinema all’illustrazione, passando per la fotografia
Si parte venerdì con la mostra organizzata in collaborazione con la Fondazione Cineteca di Bologna: un vero e proprio Wall of Fame del Cinema Ritrovato. 

In esposizione a Bologna Vintage Market, una selezione delle migliori locandine del Cinema Ritrovato, la rassegna che da 27 anni conduce gli amanti del cinema in un lungo viaggio tra film e autori del Novecento: un programma che da sempre spazia dai grandi classici ai film ritrovati, ai preziosi restauri che, con il contributo degli archivi cinematografici di tutto il mondo, vengono presentati in anteprima in piazza Maggiore.

Inaugura il 13 dicembre anche Sineddoche, ovvero una parte per il tutto, la mostra fotografica di Valentina D’Accardi che reinterpreta le immagini impresse su pellicola attraverso tecniche contigue a quelle pittoriche.
La giovane artista bolognese proporrà, in un percorso a ritroso lungo le strade della memoria e degli affetti, opere di grande forza evocativa, capaci di trasformarsi da ricordo in suggestivo racconto. 

Dopo cinema e pittura, l’esplorazione delle 7 arti continuerà sabato 14 con  l’omaggio a René Gruau, uno dei maggiori talenti italiani del disegno e dell’illustrazione. 

Curata da Maria Grazia Preda di Collage Vintage, la mostra darà spazio alle più belle stampe dell’illustratore René Gruau che, con il suo tratto rapido e pieno di colore, ha animato donne eleganti e sofisticate, diventando una vera e propria icona del mondo dell’illustrazione pubblicitaria e della moda del secolo scorso.

Tornano i mods e il Brit–Pop degli anni ‘60
Venerdì 13 dicembre, a partire dalle 18.30, esibizione musicale dei Beat Surrender, per un fantastico viaggio nel brit-pop degli anni ‘60 attraverso i grandi successi delle band simbolo del movimento mods. 

Si comincia con Modern World dei The Jam fino ad arrivare alla celebre My generation dei The who passando per Into the city dei The Jam e molti altri pezzi che hanno fatto la storia non solo della musica ma di una generazione intera.

La musica e lo stile dei Beat Surrender si accordano perfettamente con le atmosfere del Bologna Vintage Market confermando tra l’altro la rinascita del movimento modernist, che negli ultimi anni ha riportato nelle vetrine dei negozi i famosi parka, la bandiera inglese e il simbolo della RAF, le lambrette e le vespe (queste rigorosamente italiane) e, soprattutto, l’immancabile taglio di capelli “new french line”. 
“This is my generation, this is my generation, baby!”

Istantaneamente, maratona fotografica
Aperte le iscrizioni per partecipare alla prima Maratona d’istantanea fotografica, concorso organizzato da Bologna Vintage Market con la collaborazione dell’associazione culturale Piccolo Formato.

In programma sabato 14 dicembre, la Maratona metterà alla prova il talento e le capacità di chi vorrà cimentarsi con una vecchia conoscenza del mondo della fotografia, l’istantanea.
3 ore di tempo per presentare alla giuria 3 istantanee a tema: per non perdere l’effetto sorpresa, il soggetto da investigare sarà comunicato ai partecipanti solo a inizio giornata. 

In premio per il vincitore il volume Polaroid Book, edito da Taschen e un’esposizione gratuita al Caffè Rubik di via Marsala 31/D (www.cafferubik.com) che per sabato 14 proporrà un aperitivo in perfetto stile vintage.

Tutti gli scatti in concorso saranno pubblicati su sito bolognavintagemarket.it.
Vi aspettiamo!
Per informazioni e iscrizioni: eventi@absolutgroup.it – tel. 051 272523

(oppure direttamente in loco sabato mattina a Bologna Vintage Market dalle 10.00 alle 11.00).
Il concorso è aperto a tutti, fotoamatori e professionisti. Sono ammesse solo le macchine fotografiche analogiche istantanee come Polaroid e Lomo, sia reflex sia compatte. Non sono ammesse macchine fotografiche digitali, cellulari e simili. Per ulteriori dettagli si veda il regolamento completo. 
Miseria e nobiltà nella Bologna d'altri tempi
Visita guidata alla riscoperta di un quartiere aristocratico e popolare nel cuore di Bologna.

Un modo divertente per trascorrere la domenica in famiglia o con gli amici, grazie a questa piacevole passeggiata culturale tra vie, vicoli e palazzi che hanno fatto la storia della città.

Partenza e arrivo dal Convento di San Procolo, sede di Bologna Vintage Market (via d'Azeglio, 56). 
Costo: 8 euro a persona. Per i possessori del biglietto di Bologna Vintage Market: 5 euro.

Fino a esaurimento posti disponibili; si consiglia la prenotazione a eventi@absolutgroup.it – tel. 051 272523
Le riparazioni volanti dell’Ape Mobile
Domenica 15 dicembre dalle 10:00 alle 13:00 sarà presente l’attrezzatissima Ape Mobile di Demetra Social Bike di Piazza Grande che offrirà consigli e piccole riparazioni gratuite a tutti i visitatori del Bologna Vintage Market i quali, muniti di biglietto, potranno affidare le loro biciclette nelle esperte mani dei meccanici della ciclofficina mobile. 

Il progetto si propone di diffondere una cultura della mobilità ciclabile incoraggiando le attività di recupero attraverso la riparazione e il riuso di vecchie bici abbandonate; inoltre progetta iniziative cittadine per favorire la realizzazione di piste ciclabili e contribuisce a contrastare la diffusione del mercato delle biciclette rubate. 
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