PER L’ISTRUTTORIA E IL PARERE DEL DIPARTIMENTO DI SANITA’ PUBBLICA DELL’AZIENDA U.S.L. DI BOLOGNA, OCCORRE ALLEGARE LE SEGUENTI RELAZIONI:

1) RELAZIONE TECNICO-DESCRITTIVA DELL’INTERVENTO EDILIZIO

   RAPPRESENTATO NEGLI ELABORATI (OBBLIGATORIA)

2) RELAZIONE SULL’ATTIVITA’ LAVORATIVA 

Indicazioni obbligatorie:descrizione dell’attività, numero degli addetti divisi per sesso, eventuali turni, attrezzature, prodotti utilizzati e tempi di utilizzo, provvedimenti previsti per la tutela degli operatori, schede di sicurezza delle sostanze che entrano nei processi produttivi, valutazione dei rischi, impianti di abbattimento degli inquinanti ( polveri, fumi, gas, vapori, rumore, vibrazioni, alte e basse temperature, umidità, ecc.). Di tutte le attrezzature dovrà essere prodotto lay-out.

3) RELAZIONE SULL’ATTIVITA’ LAVORATIVA  ALIMENTARE

Indicazioni obbligatorie: numero degli addetti, eventuali turni, attrezzature, valutazione dei rischi lavorativi, impianti di   abbattimento degli inquinanti, calcolo della ricettività in funzione della superficie delle sale di sosta, depositi al piano, generi alimentari prodotti, ciclo produttivo, ecc.

4) RELAZIONE  SULL’ATTIVITA’  LAVORATIVA  “SANITARIA”

SOGGETTA  AD  AUTORIZZAZIONE (ospedali, case di cura, poliambulatori, ambulatori dentistici, laboratori di analisi cliniche, ambulatori di diagnostica per immagini, ecc..)

Inicazioni obbligatorie: numero degli addetti divisi per sesso, attrezzature, funzioni sanitarie svolte e relativo personale addetto, prodotti utilizzati e tempi di utilizzo, provvedimenti previsti per la tutela degli operatori, schede di sicurezza delle sostanze impiegate, valutazione dei rischi lavorativi, impianti di abbattimento degli inquinanti, ecc.

